(b -
hRY f
R 5
25 i
st :
it

5
DR




v % )
naﬁauyauﬁ 5 918 INRINADA 100 ASUUY

1+ 4. v ]
28 1.1 3nannmuRin k 38 fa P o(x ,¥,0, P (X, ,¥.)s-..y P (X ,¥.?
L] ] & &
.AQ. 4 . v . . {_
A9AfUN8L Ta9n 1 TUFUTRY (Curve fitting) WAZANTAULNATIWLAN

. v & [ ado < [T
(Interpolating) TAWALHUAITNUANAIIAAIIENIHAY 11unqn11ﬂiz§nﬁ1ﬁa1a

(6 AZUUW)
1 . R ve N
na 1.2 N1YUR nonlinear system THagL
Z2Iny -x =0
Xy -x~-1-=20
Voo 4 2
AT T ITN1 TN TIWRA LWalTE R T INgaY systen 1
" e | .
CluRavasHa plot am) (4 AZUUW)
9
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v - -
g2 1.3 amue (3 X 3) linear systen (10 AsuUW)
(E,) X, t 3x, = 2
(E,) 95X, t x, t 2x, = -5
(Ej) x, t 6x, t 2x, = -11

4
ﬁwtiau1suu§1qﬁu1uzﬂtua?nﬁ fa Ax = b asuand#unBnras A, x uaz b

4. _ 4.
AN WAL AABAITY IR MUATR Teg1878 Gauss-Seidel uazlfignasniiti

36 Gauss-Seidel ériw 91 2 iterations (A mIuTaaly 3s)

{new}

Solve E_ for x

(new)

then E, for x L z

{naw)

then E, for X X =

i —

1st iteration:

4 w v
LTHRUAIE X = X, = [0 0 01
o 4 {naw)
AUl h. 4 '=
{naw) _
{naw) _
* . ? -
x" = x,’ -
2nd iteration:
(naw)
(naw)
(naw) -
X’ - X LA
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v A . AN
78 2.1 39411 A, A lag det A = A\‘Iaamuun I\U (Partial pivoting) Tu

- . - H
LU-factori zation TWR4uAa

[
)':.112_ — (fa(—— fa)
A {
AU = (::>|_}£?_ (P20,
1 | 1/2|'I'|

(RauARIN 1T INERLIW) (6 AZUBL)

Y] {
38 2.2 TWNTTRIHALAAEDAIANATTLNRINT AX = B
. o v A AN
30 LU-decomposition #7MTu A 11 A = LU
w - . . o s A
HALT39¥¥Y B 390 B TaEntinn row interchanges @Md78N38wT A 30 A

» A A )
a7? AX = B tﬁu equivalent systen

- % A A - -
151381 X 18390 Forback matrix [L\U : B 2 C = XJ

A% - Y]
30 L : B1 w1 C Nasund Tag1d Forward substitution
- N A .
row C = (1/1, ) {row B - [{--1qI Tz, i=l,. o g
A — —
90 [U ¢ €] 9 X nazund 1aald Backward substitution

row X = row C - [¢--3a0 ¢ 15, i=n,n-1,..., 1

OR 205 (H) 155



- A A4, L u Doy 4 ¥
31 A7 Teald L\D niwuat#luda 2.1 wazavuanigatoadauin A~ mnianu

anAaY
b

. - = - - AA A -~ e
Hint: w1 ¢ uar X dwmiu Forback matrix [I\U ¢ I,: C: X2

. 5
Forback matrix aa

o 2 -1/2 3/2

0 2 142

-1 172 /4

rowic

rouaC

rouSC

rouax =

rowzx =

ix]
<o
=
"
E
1]

ad ' —:+ 4 v a4
ERAST) - 4 ORIIIRAVID A ugnaaaﬁa

{14 aziuw)
156 OR 205 (H)




18 3.1 NATUTENAMAY £7 (0 2 JfAB
Tanld af O /h = [f(x+h)-f(x)1/h CAD
waz Taslf Central difference approximation ﬁa

3f(x)/2h = [f{x+h) - f(x~h)>1/2h L2

& < Ve 1
Ta8n7 9 Tlua238 8N s TN TAuNuEINII

0 fx) = 1n x

f7(x) = war f*(¢1.2) -

. 4
e TENm £ (x) Tan?ﬁgaf (1) waz (2) daan f(x) = 1n x

p 1 4 “ L o 1 N
x = 1.2 16898 h = 0.1 WAzA1 In X AINAVTTSNAALATH unuaﬁ1u§ﬁ1

¥ ) “ ¥
MERLIR NaunIaId1173 391 actual error naqn1iﬂﬁ§m1nq 2 @aE

X fix) = In X
1.0 0.00000
1.1 0.09531
1.2 0.16232
1.3 0.26236
1.4 0.33647
1.5 0.40547
1.6 0.47000
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72 32 39 In x , x = 1.0€0.1>1.6 Tuda 3.1
A1 definite integrals a'a‘mﬁ

1.8 1.5

(1) [ In x dx #ar (2 f 1 n x d x

1 1

(6 Azuuw)

2 4 ) ] - “r 3
da 3.3 NINHATGTAIY &I
+

fgjﬂ‘i (1» Simpson’s l/u-Rule:

XJ+2

S ofoode = (WDIEfx )t 4fx, ot

X

#87 (2) Simpson’s 3/8-Rule:
a
XJ+3

J foodx = (3h/8)0f(x )t 3f(x,, 0 t

X,

fix )]

J+2

3“"“2) t f(x )

4+3

4
Tann .

3 J+1 J+ B 4+3 J+a

158
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1.2

4 . )
1) iq1§§a1 (1) wwedTzuaeen S 1n x dx  Teanovua b = .1

1
1.5

4 ' ' . '
2) ?11H§97 (1) uaz (2) wdalssunmAn f In x dx  Teadwum h = .1

1

- e -y . Y] ] 2 Vv
eanlTaaLyTauinauAeay 1)-2) nuAtuta 3.2 &18 (w1 actual errors

- 4w
UsenauniTiUTauLnauada) (8 Avuul)

OR 205 (H) 159



#a 4 391RuUA1919 Divided Difference giu¥y 6 knots ‘lfa'ﬂuyitﬁ

P,(-2,21),P (-1,7),P_(0,1),P (1,-3),P (2,-11) &A¥ P_(3,91)

Knot | Node
a’sy
P, 2 21 _4_\_1
-14 a’
P, -1 7 4 a’
-6 -1 A"
P, 0 1 1 0 a4
-4 L
P, 1 -3 -2 L
-8 _
P, 2 -11 55
102
P, 3 91

4.1) a7 DD table 1941

leading coefficient may p, _(x) &a

v o < . dal | w
AW p, _(x) Aa polynomial nu degree tnanu

uaz leading coefficient may p_ , (x) Aa

o g <& . J‘I 1 .
Ay p_ (x> Aa polynomial nu degree inanu

uaz leading coefficient mas p, _(x) Aa

ar

> 4 . e 1
il P, () Aa polynomial nu degree ininu

f . ¢ o W H
4.2) udew p, S0 TABNITiHN NOdES AWAWUAIL X,, X,, X, X, X,» Xg

42978UA1T4 DD table Fe3x1dlunnma p, _(x) (MWavTaudamlinn)

pO.S(x) =

(B 73
ClURBINTEIIBL NN
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war p, .0 Tu nested form Aa

po.s(x) =

4.3) un1am p, (x> a1RuanTiin nodes awif Neuton backward

-
Al

¥
39797848174 DD table Feasttwn p, o awify

(TAEI9TAUAI8AUAE udliRaviBau p, _(x))

4.4) W1p, (X) TABRTEINALNANAIN

Po“(x) =

4.5) AW P, _(X) TABNTEAIELNANAE

o  fb Q' : a ar 1 4
RIAUNTTLWH nodes (%@ﬂzﬂWqﬁﬂﬂﬁﬂiﬂﬂﬁﬂLﬂﬂNQWE) Aa

p:.s(xj =

OR 205 (H) 161



a2 5.1 1un131f Linearization Algorithm (10 AziUw)

i L.
wa fit y = aexplpn)

. v ¥ .

Hufauadatud P, (1,5.12),P,(3,3),P (6,2.48),P,(8,2.34),P_(15,2.18)
Linearized form g Y = a t bx

WUFRINITIen9ma  Transformation relations

é’ﬁﬁu ‘Transformation relations da X, = wizl,...,0
Y, =  1=1, )
a =
b =
a =
po=
Transformed points As @ (x ,Y,, i=1,...,5 fiufa Q!
M QKLY ), i=1,..., 5 dwmue = X, =34 .
=y, =52695 | Tand = - =
%k, =35
= XY, = 2972

o . [ " A A
394784 normal equations 1u3ﬁtun?nﬁ FMTum1 & uae b

. aal A A ‘2 .
amn normal equations 3quanigun a War b ClaRasnIdRay)

162 OR 205 (H)



Ba 5.2 01 p(xy = ax t aﬁxn_1 t... taxta,, B fa #0

+1

WAL q(X) = X = IX - S

p(x) = q(x) Q(x) t R(x)

(x"-rx-s) (b x" "+b_x" T+ ... #b__ x¢b__ b _(x-ritb_,
AMAY b s Feitudaiimue Q(x0 usr Rix) wrlka#ry synthetically

- v ¥
AYIARSTURIT IR TR VL

3, ap a, a, - .. 8, At
Xr? +b,r +b,r +b,r . ..+b__,r b _ r b r
X8 th,s +b,s . ..tb s +b__ s tb s
bl bE ba b4 v bn—-! nt1

) <
521 p(xy = - x> tx"t2 fa polynomial B
degree =
E 3
522 R98lU p(x) REATINIMW = 570

523 NIAMULA qix) = x - 2X + 2 m Qix) LR Synthetic Division

<, v - >
ARG IINUUINN VT INNSANRA DN pix)

{10 ATHUW)
OR 205 {H) 163



y A
Tadaudand 5 fia THRINAEa 100 Asuuu

Y A, 2 4 ) .
12 1.1 ?wﬂjannwwuaﬂﬂ k W OAD PLIX,,¥,0, Po(X,,¥, 0,00y PLX ¥
d N e ‘
1980018 Ta9n17U5uTRY (Curve fitting) wazniTausnatiwian

» ] 1 3 o s
(Interpolating) THwatiuar1uuanaisaasIaneday i Tz analiaag

ATy TR Ean11w1ﬂqﬁiunaqLﬁuﬁaé1ﬂﬁﬁaﬁﬂ k 1au1nﬁqa Haiiagataia
zﬁnaqﬁqﬁiugqué 1 zﬂ§u1ﬂ uﬁauﬂnﬁainﬁﬁﬂunw1LﬁaniwﬁaﬁiuﬂaLﬂﬂﬂzauﬁuiﬂﬁa k
3&n1nﬁ§a (best fity uazazBasmaAlTzutazeswrsNaasdmivdeniuiidant?

d7u n7BuinadTuian ﬁanwiwqﬂﬁﬁﬁunaqsﬁuﬁdwujaﬁq k 3n %qﬂqﬁﬁuwzaé
TMEUﬂaquETulﬁaaﬁqﬁﬁuﬁﬁ degree (= (k-1)

nWiﬂianéiﬁ: Fydaaidtitunariuiadnmas y Lﬁa1sqéﬁ X

4 .
Tagn x # X, i=1,...,k

aa 1.2 nvwmua nonlinear system TR
2hhy-x=0
Xy - X-1z0
348U AN 1TTF AN 19019 TR L WBUTENAWA N8 systen 3
CliiRavayia plot W) (4 PTILw)

2lny -x=20

Iny = x/2
y = expi{x/2) ... (1)
Xy - x-1=20
y = (1 +x/x ...(2)

. 4 g
@AY (1) uas () wl,ﬁuﬂwﬂ‘x:u"\mnaﬂ'\nnaﬁ‘wwu
L)
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7a 1.3 fmua (3 x 3 linear system (10 ABUUY)

(E:l) X, t 3)(3 2
(E,) 5x, t X, t 2x, = -5
(Ea) X, + sz + 2x3 = =11

[
5wtﬁﬂuizuu§1@ﬁu1uzﬁxua?nﬁ A2 Ax = b aduanduninpad A, X uaz b

10 <:j> X, 2
A= <::> 1 2|, x= X, |» b = -5

1(8) 2 X3 -11

o4 . a . oot ad . gV
FIATHALBAETAYTEUINA WMUATH Tanld)0 Gauss-Seidel uaxtdignaznin

3% Gauss-Seidel étﬁﬂ 301 2 iterations (AwuTeald 3s)

(new)

Solve E_ for x, ! X, = (-1/8)(11t x t 2x.)
then E, for x, @ x, = (-1/5)(5t X, t 2x.)
then E, for x, : XS("°W) = (2 = X,)/3

Ist iteration:

\Tuduiam x = x, = co 0 Ol

ok X, " = (-1/6)¢11t 0t D) = -1.83
x "Y' = (-1/5)(5 t (-1.83)) = -3.17/5 = -0.634
x, """ = (2t 0.634)4= 0.878

>
1

' x,? = GO 634 -1.83 0. 8781

1

2nd iteration:

neaw)

X, = (-1/6)011- 0.634 t 2(0.878)1= -12,122/6 = -2.02
x1“°”’ = (-1/5)06+ G2.02) t 2(0.B78)]1 = -4.736/5 = {.947
X, 00 =(1/3)(2 t 0.947) = 0.982

X' o= Xz’ = c-0.947 -2.02 0.9821
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v A
fga 2.1 34mq A, A uas det A = (A

L1J-factorization 1H§naa

!
(::)I—IIZ 3{5 (r, 2,
A A —< T
I\U= {0 L 172 | G,
| 1ie,
-1 1/2]
| |
L 4 (Hasugasnrmringa i
e .
2 0 o 1 -1/2 372 2 -1
A=% 0 2 o 0 1 12| =| o 2
-1 172 0 0 0 1 -1 1
. [
PoEe— 2, / -1 3 | p,e— 1, 3] 2 1
_______ ) -1 1 0 ) -1 1 ¢ =A
0 2 1 2 -1 3
' A ] =D =5

4
10 2.2 TUNIINIHALAABTAYRNNITINGINT Ax = B

v v A
311 LU-decomposition g1y A a1 A=Tv

. AN . . ,
Tasinue L\U (Partial pivoting) 1u

(6 ATIUW)

v AN . . add A
KAL 71311 B 10 B Teanasnn row |nterChangeS ATNIONIENT A 310 A

v A A .
a7 AX = B L equivalent system

- EY) . AA A -
1519¢117 X 18370 Forback matrix I\ ¢ 38 = ¢ 2 Xl
A A - L
a9 L : Bl w C fasuna Taald Forward substitution

- ~ A
row € = (1/1 ) {row B » [(--14C 1 It , i=1,...,n

A €U : €1 w1 X mazuna 1asti¥ Backward substitution

row X = row,€ = [(--JALy 15, i=n,n-1,..., 1
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_ v A N, o f —1 vh
M1 A™Y Taa?d TAU ndousTRtuda 2.1 wasiaduanifasiakandn A nunlanu

w
angay
*
— - o . A A A - ==
Hint: #1 € uas X' &mTy Forback matrix CL\U = I, = € = X]
1 0 0 0 0 1
A
I3 = 0 1 o1, Ia = 1 0 0
D 0 1 0 1 0
Forback matrix ﬁa
02 -1/2 312: 0 0 1: 0 0 1/2 : 3/5 =-7/5 -1/b
0 2 112 : 1 0 0: 1/2 0 0 : 3/5 -2/5 -1/5

-1 1/2 0514: 0 1 0: -1/5 4/5 2/5 :-1/5 4/5 2/5

row C = 1/(2){0 0 11 = CO 0 1/2)

row C = 1/(if100 1 -[01® 1/23Y = [1/2 0 o1
0 0 1/2
rowsa = {17¢5/44(0 1 01 -C - | 1/2}[ 1/2 0 0

= C-1/5 4/52/5]

row,X = row,? = C-1/5 4/5 2/5]

row X = £1/2 0 01 - (/2[-1/5 4/5 2/51= [3/5 -2/5 -1/5]
3/5 -2/5 -1/5
row,X = CO 0 1/21 = C-1/2 3/2][ -1/5  4/5  2/5

= [3/5 -7/5 -1/5]

3/5 -7/5 =1/5 JAaT2d0UIY A= andasng
9
A= 3/5 -2/5 ~-1/% AA* = |

-1/5 4/5 2/5

(14 Azuuw)
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Ja 3.1 amlreuman £7(x) 2 fAa
Tan 1 af (x3/h = [f(x+h)-f(x)1/h L (D
uaz Taalf Central difference approximation &a

8f(x)/2h = [fix+h) - fix-h)1/2h L)
‘.'! | ] 4 Lo [] © 1 <
Tasfin 9 38 tansslssuna tauiudnds 348 (2)

21 f(x) = ln X

f7(x) = I/x uaz £7(1.2) = 1/1.2 = 0.8333333
eaTena 700 Taa1ﬁ§a1 (1) uar (2) Tﬂaﬁ fx) = In X
N X = 1.2 Tastd h = 0.1 uazd1 In X 31ARATIRA ket unuA1 Ui g

v ] 3 ‘ ﬂ °
1uiaLan naumiA1d1L T3 391 actual error 18901 TIERR TG 2 @as
b ]

X f(x)»=1In X
1.0 0.00000
1.1 0.09531
1.2 0.18232
1.3 0.26236
1.4 0.33647
1.5 0.40547
1.6 0.47000
(6 ABUUW)

(1) £7(1.2) » Cf11.3) - f(1.2>1/0.1 = (0.26236 - 0.18232)/0.1
= 0.8004
actual error = 0.8333333 - 0.8004 = 00329333
(2) £7¢1.2) » Cf(1.3) = f¢1.1)1/02(0.1)1
= (0.26236 ~ 0.09531)/0.2 = 0.83525
actual error = 0.8333333 - 0.83525 = -0.0019167
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Ba 32 370 1n x . x = 1.0(0.1)1.6 ‘Iufa 3.1

] . . . ' g
41181 definite integrals aaldu

1. E 1.5

(1 [ In x dx gay (2> J In x dx (B RAziUW)

1 1

J Inx dx = x In x -x

1.2 1.2

(1) J In x dx = (x 1In x - X0 =(1.2ln 1.2 -1.2)-{1ln 1 -1

1

1.2(0.18232) - 1.2 t 1 = 0.018784

¢y [ Inx dx = (1.5ln 1.5 =1.5)-(1ln 1 = D

= 1.5(0.40547) = 15 t 1 = 0.108205
* s ) LYl H
13 3.5 nwwuﬂgaiaﬂd 1 @

zjm (1» Simpson’s 1/3-Rule:

X

J+2

] fuodx # (h/3)[§4(xd)t afix, ot fix,, 00

J+2

Xy

g’m €2) Simpson’s 3/B-Rule:

Xi+39

J foodx = Bhefixp t 3x,, ot sfx,, ot f(x,, 0]

Jd+3
Xd
h h h h
R e
Xd Xd+1 XJ+E XJ+3 Xd+4
OR 205 (H)
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1.2

4 . .
1) ﬂq1ﬂqa1 (1) iwadgsdaan f 1ln x dx  Teaanmua h = .1

1
1.5

4 . .
2) 101?5&1 (1) uar (2) WwadTzuwan S 1n x dx  Tean wum h = .1

1

) L - . -~ ] o U
dgauT1aLdTsuinauaIRay 1-2) aualurad 3.2 &18 (w1 actual errors

of of w
threnaunaTLdTauL nauag) (8 AU

1.2

1D h=0.1 33  fInxdx #» (0.1/DIF(H t 4£¢1.1) + £(1.2)]
! = (0.1/DI0t 4ln 1.1t In 1.21

= (0,1/3)04¢0.08531) t (D.18232)]

= (0.1/3)(0.56356)

= 0.0187853
actual error = 0.016784 = 0.0187853 = -0.0000013
2)
1 1.1 1.2 1.3 1.4 1.6
1.8 1.8 1.5
JInxdx = JInxdxt fIn x dx
1 1 1.2
1.5
J In x dx s [3(0.1)/BI0f¢1.2) t 3f(1.Ht3f¢1.4) t f(1.51
1.2 - ¢0.3/8)CIn 1.2 t 31n 1.3 t 31n 1.4 t 1a 1.51

= (0.3/8)(2.38428)
= 0.0894105

1.8
J In x dx » 0.0187853 t 0.0894105 = 0.1081958

actual error = 0.108205 ~ 0.1081958 = 0. 0000092

170 OR 205 (H)



78 4 a41AuR11714 Divided Difference #wm¥u 6 knots 'Ii’iﬁuy‘srfs

P,(-2,21),P (-1,7),P,(0,1),P_(1,-3),P (2,~11) Waz P_(3,91)

Knot, Node
]
P
1
Po -2 21 o
-14 a°
P, | 1 7 4 a’
i O
P, 0 1 0! ad
o Y
-~ \f\\ \._71/
P -3 -2 5
3 1 -) -~ _,/
-a t19:
/""\\ ~ - f'—\
- ( ~
O ) C
-
]
‘a7 <:>&
L
Ps 3 ( 91
M

4.1) an DD table 21401

leading coefficient nay p_ (X0 a1

y 4 o

Hsiiu p, . (x) #a polynomial Wil degree ifnify 5
uaz leading coefficient sav p_  (x fa 0

Y] g < . dd 1w

adsu p, , (x) aa polynomial nu degree ininu 3
uar leading coefficient pay p, _(x) fa 5

i @

- o . 4
adul p, (x) #a polynomial ni degree inafiu 4

o . o oo
4.2) AAEk p_ _(x) TAEn ik nodes audtRudNY x_, X,, X, X,, X, X

S
191978uA174 DD table Zwazliluntmi p o (MWiesaudialingn)
Dy (X z- 3 «4x-Dt 1EX-D(X-0) « HX-1) (x-0)(x+D)

t 0(x-D)X-DD (D) (x-2) t 1(x-1)(x-0) (x+1) (x-2) (X42)

1
luaadnizanginan)

OR 205 (H) 171



way p, (%) ‘lu nested form Aa

Po (X)) = [LLLL(R4Z)I(X-2)-12€xX+1) $11%-4) (x-1)-3

4.3 Tun9un P, (X A1eUn1TLWN nodes @1u3§ Newton backward

X

4 '
Al X, X, X , X, X, X,

: - sy
492978uA1T1 DD table FeazT¥nn P, ,(x} CRHEL
(Temr9TaudIgauda ualifas don p, _(x)

4.4) 3 p, 00 TRANTZ 184 NANAE
Pogfx) = -3 ~4x-1) t 1(x-Dx - 1(x-1)x(x+1)

-3 4x t 4t xz - X - x3 + X

tl

a
x tx-4x 41

[}

4.5) 391 p, GO TABNTZIIBINANAIE

e w N ‘ - u 4 <
AMG1UNTTLUN nodes (ﬁdﬁznﬂﬂwﬂﬂinigﬂﬂﬂlﬂaNQQa) fAd

Xpr Xgs X,y X, Xg

P, fx})= 1 =400t 1(x-0)(x-1) - 1H(x-0) (Xx-1D) (X+1)
t 5(x-0) (x~1) (x+1) (x-2)

= 5x° - 11X - 4x  t6x t 1
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13 5.1 1un11l¥ Linearization Algorithm (10 Rl

Li‘ia fit y =z oexpiax)
ﬁuﬁagaﬁa1ﬂ§ P, (1,5.12),P,(3,3),P (6,2.48),P,(9,2.34),P_(15,2.18)
Linearized form fa Y = a t bX
39UARIN1TITN1TMY Transformation relations
Yy = a exp(gXx)
Iny = 1In g t8x

4
d4iiu Transformation relations Aa X, = X I

a =1In cc, b =3

QD
t

= exp(a), p= b
Transformed points fa @ (X ,Y ), i=1,..., 5 fiuda Q (1, In 5.12)
Q,3, 1n 3 ,..., Qfi5, 1n 2.18)

AmQ,X,,Y 0,i=1,..., 5 fAmuax X, 34 5
4
XY, =5.2695 Taan = = ¥
£ X,” =352 =
£ XY, - 2072
4 R a f @ A A
avinau normal equations Tugiliumang 4MTuM1 A Az b
n =X 9= BY 9 -==> 5 34 qr % 4:  5.2695
[ | P R O R IO | Pt N (O
ZX zZX Jtb XY 34 352 b 29.72

“~ N A e -

3101 normal equations AUANITNT 3 WAL D (TuRAVWIAIABL)
= 5 34 -1 5.2695

{ ] [ 34 352 1 [ 29.72 1

OR 205 (H)
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v 17 n n—1
B 5.2 mpld=ax Uayx t.. . taxta  ,(a#D
WAL q(X) = x° = IX - S
pix) = qGo Q(xy € RGO
2 L a—-3
=(x -rx~s) (b, x" +b,x "+ . . . tb__ xwtb__)+b (x-r)+b_,,

A8 b’s Tovtudiaimua R(x) uar Rix) uwqtaagae Synthetically

o v . 4
AIUARITUAITINE 4R IU

__—‘ a, a, a, a, 2., a‘,-. 8nea
Xr» th.r +b,r +br tb_,r th,r tbr
X 8 ) th,s  +b_ s -+b_ s tb_ s th.,s

b, b, b, b, .. b_ b b,

L d
51 pxd=x"-x" tx t 2an polynomial eh degree = 4
+
5.2 Bl pCx) WRTNAMWW = 4 T
5.3 DIfAMuA qix) = X" = 2x t 2 31 Q(x) Temin Synthetic Division

4. » ¥ Y
NAIMUATIH INURIIIITINNINRADAN p{x)

2x () |2 2 0

X (-2) |-2 -2 -2

x +x+1

avily Q(x)

PX) = qQUOQIX) = (X - 2x t D(x"t xt 1)
px) =0 «-=>qx) =0 Uas Qx> =10
(x" =2X £ 2) =0 xTtxtn=0
x = [2 +4-41/2, c2 -{"q1s2 x = C-l tq 3172,
=1ti, 1 -i c-1 -iJfs172

(10 Azuuw)
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X
sadaugeuil 5 93 100 Asuuu

4. . . .
#a 1.1 34 solve system nimualh Taald Gauss-Seidel iteration uaz

oy 4 - i 14 -
1H3naei1 Gauss-Seidel

TaanLTuRu X,

(E,
(E,

(E,

(E,

1st iteration:

un@un11 E,

» v
gawn K,
v v .
uawn  E,
TE E

-4

a4 v w

LTNARAIE X = X
- 3 {naw)
iy X
{naw)

{naw)

X

—
(naw}

x’

< . , . Py ‘ {
L0188 4 simultaneous equatiecns ?uzﬂ matrix ualnRIntRulTLANG

Ll strictly dominant matrix wial twiwzanﬂa AIUAAINTTRTIIFAUALN

) X,
) 5X,
)

)

4
Luann

4
twann

<4
LWan1

4
twani

iteration

0 391 1 iterations (AmIuIantt 3s)

+83, =1
+ X, =3
4Xz t X3 - X4 = -1
3x, tx, = 4

(naw) _

. (new) _

: X(now) -

?:::w) -

0 or

H

OR 205 (H)
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A v
1.2 3441 A, A uaz det A = [A| (RaduARINIIMITATAL W
u AN b L ve ¥
Faadwus L\U (Basic pivoting) 1w LU-factorization 1#avuAa

- A A
lusadlE&aIn1InT LA

?’-1 0 2
An |Y s T
I\U = (I 1 -2 | ¢ p—1p >

P

| —_— -
-5 H“HCL/_Q, e

(10 astuid
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. X ) .
18 2.1 1=uuna1ﬂutﬁu1zUULﬁwt§u (linear system) wia'tu LNiﬂzLﬁ@Tﬂ

x* «3siny-z"=0 f,(0= 0 X
d

z.2xyt1=0 | wja | £, x) =0 | Tamix-= |y

e** tz° =0 £,00=0 z

t . .
7 4= £'0 @8 Jacobian mabrix

A4U r B

af (oo/ex af /sy af oo/az

J = | af (xy/8x af (x)/dy af , (x) /82

of ,(x)/ax of (x)/8y 3f (x1/3z

y 4
3410 NRSYS Taalf x = 0 tWawa X, = X, t dx
o A
(UUABWIHRLARATBIANNTT £7(x )dx = -f(x,) tWamn dx

TRENVTURRNATITAINUNR)

(10 Aazuuu:

OR 205 (H) 177



v o 3 2 . aqy
18 2.2 n1TdTsunen £7(x) 2 fAa

178

CLAL] af GO/ = [f(x+h)-f () 1/h D

uaz Taald Central difference approximation da

dfi(x)/2h = [f(x+hy - fi(x-hr1/2h e e (22

) « d EY] ' N ]
s8Ny 9 1UuR2 I8 1anas e 1ANdLEINI

L 3

a1 fGo = e

f’ixy = uar (1 =

L] » d »
ntAdsedna £’ 0o 1aaﬂﬁ§a7 (1) uag (2) Taan f(x)» = e
" i » 4 9 v [
ax =1 98877 h = 0.02 WAzA1 ™ IMNAITIVAAIAUATH unuﬂ11u§a1
[Y] ] | -4 B
11w naun1A 181453 3911 actual error #asn1TldARTNG 2
9

u§1ﬁ1ui1§ﬁ11ﬂﬂizu1m1§uﬁuiﬂni1
L]

X | fix» = e" X | foo ="
0.0 1.000000 0.92 2.509290
0.1 1.105171 0.94 2.559981
0.2 1.221403 0.96 2.611696
0.3 1.349859 0.98 2.664456
0.4 1.491825 1.00 2.718282
0.5 1.648721 1.02 2.773194
0.6 1.822119 1.04 2.829216
0.7 2.013753 1.06 2.886370
0.8 2.225541 1.08 2.944679
0.9 2.459603 1.10 3.004165

OR 205 (H)
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5803, M e” , x = 0.0(0.1)0.9(0.02)1.10 uaa 2.2

3.1 34m1a1 definite integrals sia‘mﬁ

.3 .5
(1Y f & dx war (2) f e dx (4 Asuuw)

.1 0

, . v ¥
fa 3.2 AmuAga T 9 f

b

?,jﬁ‘l (1) Midpoint Rule: [ [(x)dx » (b-a) fl{athr/2]

a
b

dA7 (2) Trapezoidal Rule: [ f(x)dx » [(b-a)/21Lf(ar+f(b)1

a2

gﬁ‘i (3) Simpson’s 1/3-Rule:

XJ+E.

Jofoodx s (WBHIEaxp t 4fix, vt fix,, )]

J+E

%,

zjm (4) Simpson’s 3/8-Rule:

XJ+3

J foodx & BWBfx )t 3fx,, ot 3x,, )t fix,, )0

180 OR 205 (H)



3

LY 4 ] ) I
1 aq?ﬁgai (1) twadssnwat S e dx (2 AZHUW)

.1

3

2) ﬁqﬂﬁgﬂi (21 ilausenaan J e" dx (MY Composite

Trapezoidal rule) (6 azuuu)

.9

‘i 1 -
3 ﬂe1§§a1 (3) #ar (4) (waddzuamn S e dx {6 AZHUW)

o

L] L] 1 ﬁ
(unua11u§ﬁi1ﬁfatqunauu1a1§1tsq)
- ] o . - 1 Vv [ V]
FandsaLdIavinaudtsay 1)-3) nues1luta 3.1 A8 (W1 actual

<~ L a
errors UsgnauntgLidTansnauaie) (2 AZUUW)

OR 205 (H) 181



3a 4. riiwua Lagrange interpolation Algorithm 'tﬁﬁssa

Algorithm: Lagrange Interpolation

Purpose: To evaluate the Lagrange form of py . (2), that is,
Pk,kﬂu(l) = b2} t yuerr Lo (@ -0 |- ,Vk+mLk+m(2)

where Li(x) = ey (X = x3/(x; = x;), the jth Lagrange polynomial
for the m + | knots Pudxi ) o Perm{Xkem, Virwh and z is a
spectficd point near the interpolating nodes xi, , Xirm.

GET n, % y IX =[x x o x, Y = [wopooo
k. m,  |starting index, degree of interpolating polynomial]

z (point a which interpolated value is desired)
PofZ& Q
DO FOR j= A TO k+ i [|Form Termj= y; *L;(x).)
BEGIN

Termj—y,
DOFOR i= kTO kt+ m
IF i 9 j THEN Termj e Termyj*(z — x)/(x; — xi)
PofZ — PofZ + Termj
END

OUTPUT (The interpolated value py i+n(2) IS PofZ.)

RIMUAIA 5 8RB P, (-2,-8),P,(0,00,P, (1, ),P, (4,64),P,(5,125)
B2 4.1 39W1 p, _(2) (N3¥318LNANAIA)

pl‘a(z) =

p1~5(2) =

(4 REUUW)
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4, v w : .. .
B2 4.2 nIaniaveatniunad. i WALHIUNLIEEY Divided Difference Table
L]

(16 ATHUU)

5 .. . v [
1) 391ad Divided Difference Table 1Mdu91m

Knot Node
o
& =y
1
P‘J -2 -8 a
2
- r-3
P, 0 0 oA
A
- _— y.8
P, 1 !
21 1
P, 4 64 10
6
P, 5 125

b < Vo
2) 370 DD table THUHASIENWI P, 5 (X Tt au
< 3 o A wr
(onauataaumngis 4.1 ane)
o . o
WML p, LX) A M8 forward recursive form (NJs378iNAKNALA)

p1~3(x) =

3 3w p, ,(X) #1u38 backward recursive form (a5z37181NaNe38)

plgs(X) =

OR 205 (H) 183



o a o o ]
4) 2on75luna 4.1 L5800

o ol (1) gd 1
wn1TTuga 4.2 wLIERIN

5) W1 p (x) TaAn1310 p (x) ?wﬂﬁﬁﬂu 2)
o 3 1 3

po.s(X) i

6) 310 DD table UFA4INMIAAY 5 3@ (Ra P, §4 P,) degree dedanay

interpolating polynomial [p, ,(x)1 fa RERY

nj . L7
7) 4w p, (%) #7478 forward recursive formula (R9531BLNANAIE)

Po.4x =

%2 5.1 un11f Linearization Algorithm i#s fit v = ax/(p t %

fuanatuau Kk aa Linearized form da Y = at by

]

Transformation relations fa X,

= , 1=1,...,k
Y = =100,k
a =
b =
« =
B =

fnaafle 5 Aave P, (1,5.12),P,(3,8),P_(6,2.48),P (9,2.34),
P_(15,2.18)

Transformed points fa

(6 Al

184 OR 205 (H)



7a 5.2 1un13 fit, polynomial function degree 3 An

. 2 3
g,0x) =1 t ¥xt ¥xtyx

- 4
RWTU k 8 A8 PL(X,,¥,0,P, (X550 5P (X580
391 88U normal equations MmN least square estimates

o
pay ¥, , U, , ¥, URZ ¥ (L agutuTliuRint) (4 aziuw)
1 £ 3 4 M

L v n n'l .
718 5.3 01 px) = ax tax t...taxta_ , , a, #0

2

War q(x) = x - rx -3
pLx) = qx)Qx)t Rix)

2 n-2 n-3

= (X -rx-s)(b,x "+b,x "+ ... tb___xtb_ 4b_(x-r)tb |
A118Y b ’s Foiiludiaimue @0 was R witdaday
. w v . X
synthetically #dufadTURITINTI9RTIIY

a a a 4, «+.0 4 a a

1 2 3 4 n—1 n nt+1l
Xr> tbr +b,r +b,r . . .+b__r th r tbr
Xs>? tb s +b,s...+b _ s+b st b s
7 |
b, b, b, b eer b b by,

5.3.1 pix) = x" - 10x" t 35%x = 50X t 24 fa polynomial ﬁﬁ
degree =

5.3.2 @9lu p(x) RWNTINIWIM = 5710

OR 205 (H) 185



5.3.3 pfimue q(x) = x° - 7x t 12 31 Q(x) Tam3s Synthetic

L d, - ]
Division fif1auali INERIIRITINR MR 19 P

(10 AsUuw)
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v %
nadauﬁauﬁ 5 :a 100 fryuu

<. » . . .
fa 1.1 3y solve system niiuuain 1a81f Gauss-Seidel iteration ua
aad . . .
9§38 n3sf19% Gauss-Seidel iteration converges

TaatiLTudu x, = 0 asfi1 1 iterations (Amwiantd 3s)

(E) x, = X, t3xy = 1
(E,) bx, + X, 3
(E,) ax, + x, - x, = -1
(E)) 3X, t X, = -4
1st iteration:
uWRUNIT E, vilamn x, s x, MY = - x, Xy
a¥wd E, dlam x xj‘";") = (1/5)(3 - x )
adauh  E, ol x, ok, s (/-1 - x tox,)
naz E, vilan X, Dxg MY = (-4 - x)
\Jubudaa x = x, = co 0 0 OV
Kt x, " = (/31 -0t 0)= 1/3 = 0.333
X, ™77 = (1/5)(3 - 0) = 3/5 = 0.600
x, """ = (1/4)(-1 - 0 t 0.333) = -0.167
x, """ = (1/3)(-4 - 0.333) = -1.44
X = x,° = C0.600 -0.167 -1.44 0.3331

£
» { -
391981 4 simultaneous equations Tugl  matrix LA LARINT RN TEANT

Lﬂu strictly dominant matrix wia'lu Lw'i'wu'lsl‘la ANUHRINTTATIVRALAE

1 - 0 @ X, | A {ﬁu strictly
AXx = b ---> 0 1 X, . 3 dominant matrix
0

- X -1 (RTIAHDUANFNLA

1
1
0 @ 1 X, -4 AT

OR 205 (H) 187




’ N7
¥a 1.2 3911 A, A was det A =

AN

A

(RAUARSAVTNNINT AL W)

N . . . . N LY Hd
Taanmus L\U (Basic pivoting) ‘lu LU-factorization InaiuAa
A A

CLIRAIARINITNY L)

-1 0 2
A —~
=1|-1 I - —_—
L\ l E_1__' _1 Cr, Fa !
-5 i-4- [l__Q__ { ?, e—-——’_—é Pa }
3 : D . D
r J
2 0 0 0 1 -1 0
A N
L = |- 5 0 0 U = 0 1 1
-5 -4 4 o0 0 0 1
3 0 0 -7 0 0 0
L
2 0 0 O 1 -1 o 2 2
A AN
A =10 = [-1 5« 0 0 0 1 -1 |=j-1
-5 -4 4 o0 0 0 10 -5
3 o o -7 0 0O O 1 3
- ar A - 3
wnImt A NMTABNITEAY rows 284 A ANW (p,
2 -2 D 4 2 -2 0 4
D I ] 6 5 -7 [fe=mamd 3 -3 0 -1
3 -3 0 -1 ) -1 6 5 -7
-5 1 o -6 -5 1 0 -6
' A l = (-D D5 (=T) = —280

188

(10 Azl
y

0 4

5 -7
0 -6 |N
0 -1 )

L
—s
£y) URY (2, T 2!

OR 205 (H)



v [ 3 ) . L] ]
18 2.1 1zuua31ﬂutﬂuizUUL94Lﬁu (linear system) wialu Lwiwzanﬂa

2
X

- 2
=3 siny=2 =20

Z -2y +1=0

fl(x) = 0
f 0 =0
fs(x) =0

4
18N X = ¥

gl e as .v 1 ¢
sruutatdussun B oL du LwTre1RenaeirtinT e (x, y, 2

1 s Huwiienniia
1%

81 Jd = £700 A8 Jacobian matrix

LR LA - [
af , (x)/3x af, (0 /8y afltx)/az 2X
J= | df (w)/3x of , (x)/8y af ((x)/3z | = | -2y
8f ,(x)/8x Bf [(x)/8y Bf (X)/3z { e
L d
v ” 4
976 NRSYS Tasld x = 0 iwaw x = X + dx

(liuRanwaLaaBRavaNnIT £7(x )dx =

18N 1TUNANNITRINUNE)

OR 205 (H)

dx
dy

dz

4
—f(xo) LWana dx

3cos y -2z

- 2X 1

ity

3 dy =0 --=>dy =0

dz = -1

dx + dy = -1 ---> dx = -1

(10 AzUiw)
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1 o of 4
18 2.2 pimdTeaaeRn £?(x) 2 fAa

190

CLALH af(x)/h = [f(x+h)~f (0 1/h

waz Ta#1f Central difference approximation @a

8f0)/2h = [f(x+h) - f{x-h)1/2h
- W 4 v ] 9 1 - 4
089 9 Tundodflanavysenon 1AuduEINIY way 380 ()

i1 f(x) = e~
£2'(x) = e uax £7(1)= o' = 2.718282

1] a . 4
W dIrue £70x) Taaﬂﬁ§a1 (1) waz (2) ea8n f¢x)

ved A1)

(2)

»
= e

. 1 o 4 . L 1
8 x=117a89% h = 0.02 uava? e" FIMAVTIINDMLATH UNUATTUART
a4

v . ] [~ o
MEai91 naukIAIgILTR 3417 actual error naanﬂiﬁﬂgaan 2

uﬁﬁﬁiﬂiﬂgaiﬁaﬁizuwm?ﬁuﬁuﬁﬁnﬁw

X fix) = ¢” X fix)y = e"
0.0 1.000000 0.92 2.509290
0.1 1.105171 0.94 2.559981
0.2 1.221403 0.96 2.611696
0.3 1.349859 0.98 2.664456
0.4 1.491625 1.00 2.716262
0.5 1.646721 1.02 2.773194
0.6 1.822119 1.04 2.629216
0.7 2.013753 1.06 2.886370
0.8 2.225541 1.08 2.944679
0.9 2.459603 1.10 3.004165

OR 205 (H)



M (D £ x af /b = [fx+h)-f(x)1/h
= [f(140.02) - £(1)1/0.02
= (¢ - e"H/0.02
= (2.773194 = 2,718282)/0.02
= 0.054512/0.02

= 2.7456

0 (2) £ » 8f(x)/2h = [fix+h) = f(x-h)1/2h
= [£(140.02) = £(1-0.02)>1/0.04
= Cf(1.02) - £(0.98)1/0.04
= 0% 2 e %0004
= (2.773194 «~ 2.864456)/0.04
= 0.108738/0.04
= 2.71845

b3

A7 exact £7(x) = e = ¢ 22.716282

x=1

MI actual error 78y (1) = 2.718262 - 2.7456

-0.027318

#1 actual error may (2) = 2.718282 - 2.71845 = -0.000168

) 4 L 1 - ] 4
nﬂiuizuﬂmnﬂiaaﬁﬁgain (2) U1zu1mﬂw1§uuuawn11§a1n (1)

(10 Azluw)
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78 3. M e~ , x = 0.0(0.1)0.9(0.02)1.10 Tuia 2.2

3.1 34w definite integrals da‘lﬂlxa

.3 .5
(1) [ e dx kar (2) f " dx (4 AvUuW
.1 [+
3 0.9
o o 03
(1) [ e dx = e = e « po7' = 1.349859 = 1.105171
1 0.1
= 0.244688
.5 0.5
» » o.& [+]
(2) f e dx =-¢e z e - @ = 1.648721 = 1.000000
° e = 0.648721

U . » 2] H
28 3.2 nﬂwuagasawq 1 ANl

b

gm1 (1) Midpoint Rule: f f(x)dx % (b-a) fl(a+b)/2]

a
b

';:‘a'i (2) Trapezoidal Rule: f f(x)dx » [(b-a)/21[f(ar+f(bi]

o

gﬂ‘I (3) Simpson®s 1/3-Rule:

XJ+2

ff(x)d.xm(hIB)[f(Xd)t 4f(XJ+1’t fix 1

J+2

X

gﬂi (4) Simpson’s 3/8-Rule:
xJ+3

J foodx v GW/BCfxp ¢ 3fix,, 1t 3fx, )t fix, 1]

X,

Ut ESSs

K] Jt1 Jdte J+3 Jta

192 OR 205 (H)



3

* “i ' . »
N aq?ﬂgﬂﬁ (1) wwaddenan f e dx (2 azuuw)

.1

3

| ' . » ) .
2) aq?ﬁgﬂﬁ (2) twalsznmA S e” dx (1Wl¥ Composite

Trapezoidal rule) (6 azuuw)

.5

9 4 1 " '
3) aqﬂﬁgﬂi (3) war (4 swaizuwA S e dx (6 AZILUW

[+

1 1] 1] d
(unuﬂﬁiugﬁiﬂﬁﬁﬂLaunauuﬁnwﬁWLsa)
< < =l “ . . or { v s
JaalsaLdTauLnauR1eay 1)-3) AuA1TuEa 3.1 478 (W1 actual

] < 2
errors tgsnaun1TidTauLnanang (2 AYIUL)

(1) a-0.1,hb=0,3:

P
x

J e’ dx

1

(0.3-0.1+f[°0.1+0.3)/21 = 0.2f(0.2)

- 0.2e°° "

1

0.2(1.221403) = 0.2442606

actual error : 0.244688 - 0.2442806 = 0.0004074

(2) a:0.1,b=0.2:

Jeldx ®0(0.2-0.1)/210F(0.1)+F(0.2)1

.1 o.2

S 0L/ et @707
= 0.1163287

S e dx » [(0.3-0.2)/210F(0.2)+£(0.3)]
a. 2

s 0.1/ "t %7,
. 0.1285636

OR 205 (H) 193



k)

J e dx & 0.1163287 t 0.1285636 = 0.2448923
I

actual error = 0.244688 - 0.2448923 = -0.0002043

4 .
VAR INATLUTEUL AL actual error mad (1) Was (2)

Usngan (2) dgzuaatlaududania (1)

(3

Wans (3) drzuna
S e¥dx = 0.1/320e” + 46”7 4+ %7
° = 0.2214029
1??&1 (4 Uizunm
a 0.2 o.s

J el dx = (0.378 e " +3e°° 7 +3e te ]
= 0.4273191

.2

J e  dx & 0.2214029 t 0.4273191 = 0.648722

actual error = 0.648721 - 0.648722 = -0. 000001

URA9IT (3 UTzulaunusIny 6s

194 or 205 (H)



78 4. nwwua Lagrange Interpolation Algorithm 'lﬁﬁeﬁ

Algorithm: Lagrange Interpolation

Purpose: To evaluate the Lagrange form of pyx+m(2), that is,

Peicenl2) = plad2) + yraaLis W2) +- A YirmLiendz)

where Li(x) = Ty (x — x)/(x; — x¢), the jth Lagrange polynomial

for the m -+ 1 knots Plxe, ¥), -+« » Prem{ Xkt Yirm), and z is a
specificdd point near the interpolating nodes xg. . . ., Xkem
GET nox,y, x=I[x x - xl¥y=De » - nll
k, m,  [starting index, degree of interpolating polynomial)
z [point at which interpolated value is desired)
PofZ €0
DO FOR j= Lk TO k 4+ m |Form Termj= y; *L;(x).)
BEGIN

Terintj— y;
DOFOR is= kTO k+ m
IF i # j THEN Termnj€Terny*(z — x)/(x; ~ X;)
PofZ — PofZ + Termj
END

OUTPUT (The interpolated value pyivaf2) is PofZ)

A1MuA38 5 38R P, (-2,-8),P, (0,0),P (1,11,P (4,64),P,(5,125)

B34 .1 WP, g(2) (NTA1BLNANAIE)
(z-Diz-1) (z-0)(z~4) {z-0)(z-1)

])15(2):0 t 1 t 64

(0-1) (0-4) (1-0)(1-4) ($-0)(4-1)
= (2% -42 -1682° 1 16243 = 52° - 4z
I L2
p, (2 = 5(2)7 - 4(2) = 12

L)

(4 AzUUW
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M & . Y] v < P .
78 4.2 3naannvuainiusad. 1 uazsdIunneaay Divided Difference Table
9

‘ (16 Azluw)
1) 394AN Divided Différence Table Tﬁﬂugié
Kot Node
[+3
& =Y
1
Po -2 -8 N
4 a”
P, ol 0 -1 a”
1 1 a’
P, ! 1 5 0
21 1
P, 4 64 10
61
P, 5 125

2) 390 DD table TMudReIT®I P, o(X) Tt au
Cuiaudnaaufiuifie 4.1 Ram)
WK p, L0 AWl forward recursive form (niz3nainaunis)
P13ty = 0#1{x-0) +5(x-0) (x-1}

X t sz - 5X

5x- - 4X

3) 3M1 p, , O wwAf backward recursive form (n1za1minanaan)

(x)

64 t 21{x-4)t 5(x-4)(x~-1)

Psla

64 t 21x - 84 t 5x° - 25x t 20

i

sz - 4X
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4) 8n171ula 4.1 L3800 Lagrange's method

< o L] 3 of ¢ ,
11017782 4.2 wisanq1 Newton’'s method

5) a1 p, 00 TaEw13an p, | (x0 FTam11iuidntu )
Do 20X = p, (X t 1x-0){x-D(x-4)
= 5x" -4x t X -BX  t 4x

e §
= X

§) 791 DD table uﬂaﬁwwnﬁaﬁa 5 K[ (Aa P, Ny P degree ﬁq\m‘ﬂnm

interpolating polynomial [p, ,(x)] Al 3 LW AA}TO =0

7oA p, (0 aM3f forward recursive formula (073184 nauaa8)
Py (X} = -8 t 4(x+2) » 1(x+2)ix~-0" t L(x4+2)(x-0)(x-1)
= B 44X 4B -x" -2X +X +X -2X

3
= X

v . . . . 4 .
#a 5.1 %un171f Linearization Algorithm ug fit y = ax/(g t x»
fluae’ITIw k 3@ Linearized form g Y = a t by
L[] 1
y = aX/(pt X) --->y = a +(-pg){y/x»

Transformation relations fa X, =y /%, ,d=1,...,k

Y, =, S = P '
a =«
b = -p
@ = a
g = -b

B13afie 5 AB3A P (1,5.12),P,(3,3),P (6,2.48,F,i9,2.34),
P_(15,2.18)

Transformed points Aa @, (5.12/1,5.12), @, (3/3,%,
Q,(2.48/6,2.48),..., Q_(2.18/15,2.18)

(6 RZILUL)
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" ) ) R <4
ga 5.2 Tun17 fit polynomial function degree 3 #i

2 a
ga(xf = al + Hzx + st + 0,x

ar 4
A5y k W A P (X, ¥, 0P (X, ¥, 0900 es P (X ¥ )

39,384 nornal equations d7M3un1 least square estimates

«f o 1
mad &, , v, , ¥, way g, CirswlusdiueInt (4 azuum)
k]
) 3 A
k I XX ZEX 8, =y
a 3 a Fe
X X X =X a, 2IXY
2 a A =3 Va2 £
X =X X =X v, XY
3 a s 3 A 2
IX X 22X =X q, 2ZX ¥
v 17 . T n-1 .
Ba 5 . 3 dpix»r a,Xx tayx t.. . taxta, , & =0
. 2
AT q(x) = x = T ~ 8§
pix) = (X)) Q(X> + Rix)
R _2 n—2 n-3 .
s (X -rx~sr(b x° 4b,x +. .. +b_ _ x+b__ )tb (x-r)+b__ .

i ’ " & oW e v
A1may b ’s Teidubaiwiue Q(X) WAz R(x) nilaasiy

. . .y
synthetically Aeudnsluansivaeany

a, a, a, B, oo 8 __, a, d 41
X710 thr +b,r +b,r ...4b__ r +b _r +b T
X s ths tb,s . ..4b__.8 tb__,s +b_ s

n—1 n nt1

d
5.3.1 p(xy = x' . 10x° t 35%x° - 50x t 24 aa polynomial nﬁ

degree = 4

[V 3 < -
5.3.2 aduu p(x) AN = 4 70
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5.3.3 DIAINLA qi{x) = X° - TX + 12 3w Q(x) Ta8if Synthetic

. v U z :
Division NAMMKATH ITAURIINIIINNINNATAY p(x)

a,’s -10 35 50 24
x 7 7 -21 14 0
x¢-12 -12 36 -24

1 -3 2 0 0

v » 2
Avlly Q(x) = X - 3x +
P(X) = QUXIQ(X) = (x° - 3x + 20(x" - Tx 4 12,
= (X-2)(x~-1)(x-31(x~4)
81 p(x) = 0
.u'ﬂ ) A 3 -3 4
AduuIINgaY p(x) = x -~ 10x + 35X - 50X + 24 AA
X =1, 2, 3, 4

(10 AsluL
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